

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Пучниной Александры Станиславовны «Лингво-экспрессивные модификации речевых единиц в текстах рекламы и СМИ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование А.С. Пучниной посвящено проблематике языковых трансформаций, которая в последние годы активно исследуется лексикологами, фразеологами, лингвокультурологами. Особого внимания в этом плане требует языковой материал СМИ и рекламы, где динамические трансформационные процессы прагматически заданы, иллокутивно ориентированы. Обращение к требующим решения вопросам данной сферы (механизмы недеривации, средства создания недериватов, их ассоциативный потенциал и др.) и определяет **актуальность исследования** А.С. Пучниной.

Автор диссертации убедительно обосновывает выбор объекта и предмета исследования, четко формулирует цель работы и ее конкретные задачи.

Солидная теоретическая база диссертации, комплексная методика исследования с применением методов компонентного, контекстуального, интертекстуального, семантико-стилистического анализов, реализованная автором диссертации на высоком профессиональном уровне применительно к обширному языковому материалу (2000 недериватов), обеспечивают **научную достоверность** полученных результатов.

Очевидна **научная новизна** исследования, которая обращена к постоянно обновляющемуся материалу, представленному в новых ракурсах: в этой связи отметим особую ценность прагматического анализа недериватов с точки зрения модусов общения (аллегорического, метафорического и символического) и императивной наполненности, сопоставительный подход к исследованию синтаксических, словообразовательных и семантических недериватов, выявление ассоциативного потенциала недериватов и описание механизмов их восприятия.

Добавив к перечисленному выше представленную в работе лингвистическую квалификацию графодеривации и графодериватов, рассмотрение словообразовательных и синтаксических средств языковой игры, мы получим перечень научных достижений автора, определяющих **теоретическую значимость** диссертации, обогащающей новыми положениями прагмалингвистику, медиалингвистику, теорию номинации и языковой игры.

С уверенностью можно признать достигнутой целью исследования и убедительно доказанными положения, выносимые на защиту, касающиеся языковых свойств недериватов и целей их создания, механизмов и моделей создания недериватов на словообразовательном, лексическом, и синтаксическом уровне, эксплицитной и имплицитной императивности недериватов, модусов общения в недеривации.

Единственное, что, на наш взгляд, требует уточнения на защите, это информация о введении в научный оборот термина *неодериват* (с. 6). Видимо, формат автореферата не позволил автору разъяснить, в чем заключается новизна трактовки термина по сравнению с тем, как его употребляет в своем диссертационном исследовании Л.Ю. Касьянова (Когнитивно-дискурсивные проблемы неологизации в русском языке конца XX - начала XXI века.: дис. ... докт. филол. наук. Астрахань, 2009 г.).

Ознакомившись с содержанием автореферата, мы можем констатировать, что в научном сочинении А.С. Пучниной решается задача, имеющая важное значение для филологической науки. Диссертация А.С. Пучниной полностью соответствует паспорту специальности. Основные положения диссертации отражены в 9 публикациях, 3 из которых – научные статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационное исследование А.С. Пучниной является законченной научно-квалификационной работой и отвечает всем критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Автор диссертационного исследования, Александровна Станиславовна Пучнина, бесспорно заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), профессор,
зав. кафедрой теории и методики гуманитарного образования
ФГБОУ ВПО «Псковский государственный университет»
Никитина Татьяна Геннадьевна

Россия, 180016, г. Псков, Рижский проспект,
дом 49, кв. 195;
тел. 8(8112) 575551;
e-mail cambala2007@yandex.ru

Подпись Т.Г. Никитиной заверяю

Проректор по учебной работе и
международной деятельности
ФГБОУ ВПО
«Псковский государственный университет»

26.08.2015

